

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts

DIARIO REPUBLICANO

Año VIII.-Número 2664

En la Isla al mes pías. 1'50
SUSCRIPCIÓN Resto de España 1'75
Extranjero 2'50

Mahón sábado 11 de Enero de 1913

Redacción y Administración
Pi y Margall, 25.-Teléfono, 123

Para dar lugar a las obras de la CASA DEL PUEBLO que ya están muy adelantadas, la

TIPOGRAFIA MAHONESA

se ha trasladado provisionalmente a la casa de al lado núm. 23 de la misma calle de Pi y Margall.

Servicio militar obligatorio

Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército publicada por Real Orden de 27 de Febrero de 1912 e instrucciones provisionales para su aplicación de 2 de Marzo de 1912 con toda la legislación vigente anterior y posterior a dichas ley e instrucciones; formularios e índices por DON JUAN BAUTISTA CATALÁ Y GAVILÁ.

Precio por ejemplar: 4 pesetas.
Se vende en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

Obras nuevas

ANATOLE FRANCE.—«Los dioses tienen sed». 3'50
FELIPE TRIGO.—«El Médico Rural». 3'50
G. MARTINEZ SIERRA.—«El pobrecito Juan». 1'50
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

PLUMAS STILOGRAFICAS

de todas clases y precios.
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

Biblioteca Renacimiento

Últimas obras recibidas
Don Modesto.—«Desde la barrera». 3'50
R. López de Haro.—«La Imposible». 1'00
La misma obra encuadrada. 1'50
Taboada, Zúñiga y otros.—«Historia cómica de España (dos tomos)». 5'00
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

OBRAS de GUSTAVO A. BECOUER

Tres tomos: 10'50 pesetas.
Véndense en la Tipografía Mahonesa, Pi y Margall 25.

OBRA NUEVA

FELIPE TRIGO
El Médico Rural
Acaba de recibirse en la «Tipografía Mahonesa» Pi y Margall, 25.

LIBROS RAYADOS

Extenso surtido de todos los tamaños y clases.
«Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

Biblioteca Renacimiento

Últimas obras recibidas en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.
S. y J. ALVAREZ QUINTERO.—«Mundo, mundillo...». 3'50
RUBEN DARIO.—«Todo al vuelo». 3'50
SANTIAGO RUSINOL.—«El Indiano». 1'00

Obras literarias

originales de los más conocidos autores. Se reciben rápidamente todas las novedades.
«Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

PAPEL SÁNIGO

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

El suicidio conservador

A nadie se culpe de su muerte

La retirada de Maura de la política activa constituye un acto de suprema y definitiva locura; un ataque de megalomanía que toca los linderos del delirium tremens. Ni Cánovas contaba su soberbia, una soberbia que se hizo histórica y que le valió el sobrenombre bien merecido de monstruo; ni Silveira con todo su escepticismo pesimista que le hacía desconfiar de su país, de sus amigos y de su propia persona, llegaron en su insania de superhombres a tales extremos de explosión de orgullo lastimado.

Maura se creía representante de una misión providencial y divina para salvar a España de los despenaderos liberales y radicales, a los que, según él, corre a todo vapor. Y al ver que nadie le llama para esa obra de salvamento, a él, un ungido del cielo, se incomoda, se sulfura, se congestiona de ira y arroja por la ventana cuanto era y podía significar en la política de su patria.

Cánovas silbado en Zaragoza, en Madrid y en Sevilla a consecuencia de su discurso contra el sufragio universal en Barcelona, sintió una gran amargura, se creyó profanado en su excelsa condición de padre del régimen; pero no apeló al retraimiento, no se fugó al Aventino, no hizo un motín conservador como el que acaba de fraguar Maura. Y todo prosiguió su vida normal, alejándole del poder durante muchos años, los años de más prosperidad y paz completa que conoció la Regencia.

Silveira, arrojado del poder ignominiosamente a consecuencia del triunfo de los republicanos en las elecciones de Madrid de 1903, con la conciencia clara de que había fracasado y de que su vuelta más podía producir males que bienes, se retiró mansamente por el foro, sin incitar a nadie para que siguiese su ejemplo y hasta exhortando a todo el mundo a que no abandonara su puesto. Yo fui el primero en recoger de labios de Silveira su resolución, pues fui a su encuentro en Burdeos cuando volvía de su viaje de verano por el extranjero, y encontré en él, no un hombre reñido con la humanidad, sino a un resignado con su suerte, a un convencido de que España no tenía pulso; se fué y las aguas corrieron su curso natural.

Maura es un caso único, un caso de aguda exaltación de su yo olímpico. Ha creído de buena fe sin duda, que desgajando las columnas del templo conservador todo temblaría, y aun todo se hundiría. Y ante el placer de esa venganza, no ha vacilado en soltar esa bomba en plena plaza pública para que causara estragos que juzgaba irreparables. Imitando el gesto de Nerón al sucumbir, puede que repita aquello de ¡qué artista pierde el mundo!

Y hoy tendrá una sorpresa infinita al ver que todo sigue igual, que ni temblaron las esferas ni se hundió el firmamento. El día en que los conservadores perpetraron la falta imborrable, inolvidable de fustiar a Fe-

rrer, convirtiéndole en un mártir mundial, en el símbolo de los grandes sacrificados por la idea, cuéntase que La Cierva, usando de una ironía macabra, declaró a los periodistas:

«Ya ven ustedes como la Naturaleza permanece indiferente, como luce el sol, como no se ha conmovido la tierra.»

Parodiando aquella baladronada de un cacique de vista corta, que luego cayó al peso de Europa, que se le vino encima, bien podemos decir, y con más razón que La Cierva, que tras de haberse consumado el suicidio del partido conservador, sale el sol, luce el sol y la tierra sigue su marcha espléndida en su movimiento infinito de progreso.

Y ved como todo el mundo, fuera de la taifa ciervista, que es una mínima parte de la grey conservadora, se ha alegrado de la solución: han sentido una satisfacción inmensa republicanos y socialistas, porque esa retirada es su triunfo, es el triunfo óptimo de la Conjunción, que se fundó como protesta de la bárbara represión de 1909 y para impedir su vuelta; se han alegrado los liberales, porque el suicidio de Maura y de La Cierva les arraiga en el poder, les presenta ante la opinión como garantía de la libertad en consorcio con las instituciones constitucionales del país, y les libra para siempre de la tutela, que ya resultaba humillante, de sus compadres de rotativismo; se han alegrado, en fin, aunque no lo declaren, y allá en el fondo de su alma, los conservadores de la procedencia canovista y de la procedencia silveirista y de la procedencia villaverdista, que no podían consentir por más tiempo pasar por fanáticos clericales, por monstruosos inquisidores en los tiempos que corren de cultura y de tolerancia.

La alegría es tan universal, que yo creo que ha sentido profundo regocijo el Maura de ayer de la retirada del Maura de hoy. Estaba cambiado, transformado, desconocido, gracias al numen infausto de La Cierva. Yo conocí, yo aplaudí, yo sentí entusiasmo por el Maura de ayer. Era un gran orador, un alma noble y generosa que cuando el debate en el Congreso de los sucesos de la peregrinación en Valencia contendió bravamente con don Alejandro Pidal, y llegó a decirle que por reaccionario le negaba su estimación personal. Era el magno impulsador del presupuesto de Marina, el que pronunció discursos dignos de ser esculpidos en mármoles y bronce sobre la utilidad de los gastos en la escuadra, porque si de cualquier manera se hubieran arrojado los millones al mar, los mismos peces hubieran construido mejores barcos que los que tenía la infortunada España. Era el hombre notable e insigne cuyo retrato está en todas las redacciones de los periódicos radicales de Cuba por haber intentado a tiempo, en 1893, las reformas autonomistas para las Antillas, con las cuales de haber sido aprobadas no se hubieran perdido las colonias. Era el hombre previsor, con cualidades excelsas de estadista, que dijo después de la debacle, en el Ateneo de Madrid primero y en el Congreso después, que la revolución en España era inevitable, y que si no se hacía inmediatamente «desde arriba» tendría que hacerse «desde abajo».

Ese fué el Maura de ayer y todo eso se había perdido y borrado en el Maura de hoy. El de ayer era casi un aspirante a Conde de Aranda por lo reformista y acometedor de cambios

en la vida y estructura del Estado; el de hoy era un Conde Duque de Olivares, sustituyéndose al soberano en su función; un valido del rey que soñaba con hacer tabla rasa de las últimas energías y protestas de su pueblo. Bien suicidado está el Maura de hoy. Acaso eso sirva para la rehabilitación del Maura de ayer.

El señor Maura se había creído instrumento providencial para acabar con los partidos de la izquierda; para sanear la política española con un saneamiento a lo Franco; con una depuración a lo Fernando VII; y en efecto, y a su pesar, viene a ser con su retirada estupenda una especie de Providencia para limpiar de obstáculos el camino del progreso de la patria.

El, por sus actos, por el reto mortal que significaban sus actos a todas las libertades públicas y cuantos hombres podían encarnarlas, había convertido el poder en un cadalso. Cadalso para todos los que no pensasen como los gobiernos; cadalso también para los gobiernos contra los que se armaban toda clase de manos homicidas. Su locura incitaba la locura del atentado.

Se fué, se marchó y así viva mil años en la paz del hogar reintegrado a los puros goces del amante seno de la familia. Nos libró de la pesadilla en que vivíamos desde aquellos días infaustos de 1909 en que sufrimos el bochorno de ver mancillada la bandera de España por el mundo como un signo de atraso y de incivilización. Restableció con su rasgo, que no es de humildad sino de soberbia, porque ha querido producir estragos y desgarraduras y sólo ha causado hondos suspiros de satisfacción, la paz que estaba conturbada hondamente, sustancialmente. El adiós amargo que él dirige al universo entero, pretendiendo provocar un nvevo Diluvio, es el Quos ego pronunciado sobre las olas embravecidas del mar de la violencia y de la fuerza.

«Que a nadie se le culpe de mi muerte», puede decir Maura en esa suprema despedida. Si a esta hora ha y serenidad en las alturas, serenidad en los liberales, serenidad en los restos dispersos del partido conservador, serenidad en todo el mundo, podrá abrirse una nueva etapa en la política española, constituyéndose un partido liberal conservador con las izquierdas de los conservadores y las derechas de los liberales y un partido radical con cuantos hombres avanzados, enamorados del progreso, haya en España. Será un bien inmenso en lugar de ser un mal la bomba que en estilo enrevesado y fantásticamente gongorino disparó Maura el 1.º de Enero de 1913. Y cualquiera que sea la evolución futura de los partidos, la obra fatal y necesaria de la reforma institucional de España, esa evolución y esa obra se realizarán en paz y sin sangre, por los derroteros propios de un país culto y libre, emancipado de la Inquisición modernizada, dueño de sus destinos. No hay que llorar sobre las ruinas de Itálica; no hay que entristecerse por la desaparición de mauristas y ciervistas, de esos desapoderados reaccionarios que no concebían el gobierno sino como máquina de opresión y de aniquilamiento. El suicidio de ciertas especies biológicas del mundo animal es una obra sabia de la naturaleza. De la muerte surge la vida, y como el partido moderado murió continuando la historia de España, consolidándose las conquistas de la revolución, el parti-

do conservador anacrónico, baratero, cartel de desafío perenne a la opinión, al morir nos europeiza, nos incorpora a la nueva Cristiandad civilizada. Es una expiación de las ejecuciones de 1909. De los fosos de Montjuich, la mano de un muerto dicta esa retirada.

Cuando hayan pasado generaciones y más generaciones, en la suprema imparcialidad que tiene la Historia al juzgar de los hechos pasados, la Historia dirá que España vive, su ser inmortal se libró de una grave crisis merced a las energías del pueblo, que supo imponer su voluntad, poniendo un veto a la vuelta de los conservadores.

Luis MOROTE

El acorazado «España»

Ferrol.—En virtud de las noticias contradictorias unas y afirmativas otras, respecto de la fecha en que el acorazado «España» saldrá para Vigo a fin de hacer pruebas definitivas de máquinas, el corresponsal del «Heraldo» ha celebrado una entrevista con el señor Aguirre, delegado en el Ferrol de la Sociedad Española de construcción naval para conocer la fecha exacta en que se verificarán dichas pruebas.

El señor Aguirre dijo que a consecuencia de haber sufrido algunas averías la draga que estaba destinada a extraer arena y hacer de más calado el arsenal, ha habido que suspender esta operación.

Esto ha impedido entrar en el dique al acorazado para limpiar el casco y dejarle en perfecto estado para efectuar las pruebas proyectadas.

En cuanto esté recompuesta la draga continuará la extracción de arena, empleándose en esta operación otros aparatos además de la draga, que harán más breve la operación del dragado general.

Después es cuestión de pocos días que el acorazado «España» esté listo para hacer las pruebas.

UNA CANDIDATA a la Presidencia

Los periódicos de París afirman que decididamente la señorita María de Nizard presenta su candidatura a la presidencia de la república frente a la de Ribot y la de Poincaré.

Hasta ahora se había tomado a broma la pretensión de dicha señorita; pero ella lo ha tomado muy en serio.

Así lo manifiesta a cuantos periodistas la interrogan.

María de Nizard sabe lo que es una lucha electoral.

Antes de ahora ha presentado su candidatura para consejero departamental del Somme; últimamente lo fué en las elecciones de consejero municipal de Amiens.

Es una mujer varonil, morena, de fácil expresión, y ha defendido en mítines y reuniones todos los derechos femeninos.

Para ella no está claro que la Constitución determine si la Presidencia de la República la ha de desempeñar un varón o una hembra.

Alega que mujeres como Catalina de Rusia y la reina Victoria de Inglaterra supieron gobernar tan bien o mejor que los hombres.

En la actualidad hay una reina Guillermina de Holanda y una gran duquesa de Luxemburgo que patentizan que una mujer puede ocupar el más alto cargo de la política de una nación.

De lo que se duda es de que los senadores y diputados, que han de reunirse el día 18 en Versalles, tengan en cuenta las razones que alega en su favor la gentil señorita María Nizard.

¿Queréis un reloj barato y que de la hora precisa?

Comprarlos pues en la Relojería

LA SUIZA

¿Sabéis el reloj más práctico cual es? Es el reloj pulsera; para las señoras es un adorno en la muñeca; los caballeros llevan siempre la hora a la vista sin necesidad de desabrocharse. Especialidad en composuras de relojes a cargo del inteligente y verdadero relojero catalán

Jose Argemi

LA SUIZA, Nueva, 17 y 19, MAHÓN

Las Novedades de Ernesto Matas

Doctor Orfila (Moreras), 4. Mahón

¡¡ATENCIÓN!!

Tengo el honor de participar a mi numerosa clientela y a público en general, que desde el día 1.º de Enero regalaré DINERO en efectivo en la forma siguiente:

A todo comprador le entregará una targeta-talón, estampando en ella el día y total de su compra y cada primero de mes hará un sorteo, y los agraciados que hayan hecho sus compras el día premiado podrán REEMBOLSAR todo su importe en DINERO mediante el talón resguardo que entregué al efectuar las compras.

¡Alerta, novios, alerta!

Si la suerte os favorece podéis tener el DOTE completamente de balde o sea de REGALO.

AVISO IMPORTANTE:

- Los días agraciados se publicarán en los periódicos de esta ciudad y en el escaparate de dicho establecimiento.
- Hasta el día 8 inclusive de cada mes se abonará el reintegro del día premiado.
- Sólo tendrán derecho al reintegro las compras efectuadas al contado.

NOTA.—Este REGALO que hace la casa a sus compradores ha de ser sin aumento ninguno en los precios y seguirá vendiendo a precios sin competencia.

Pedro Mir Lambias

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGÍA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Consultas de 12 a 1 y media y de 7 a 8 y media.

Prieto y Caules, 13.

LA SEQUÍA EN ESPAÑA

Lo que ha llovido no es todavía suficiente para atenuar los terribles efectos de la sequía en la mayor parte de las regiones de España.

La agricultura española atraviesa, por falta de agua una profunda crisis. Las noticias que de diferentes provincias se reciben son muy desconsoladoras. La pertinaz sequía hace imposible la semembra.

En Andalucía la cosecha de aceituna, que es el fuente principal de ingresos de los agricultores, se ha perdido casi por completo, y los cereales dieron rendimientos tan mermaados que no bastaron a cubrir gastos.

Los obreros se encuentran en situación precaria por la falta de trabajo, pues carecen de lo más necesario para subsistir a las más modestas exigencias de la vida.

Muchos propietarios han acudido ya en auxilio de los obreros, dándoles algunos recuosos para aliviar su triste situación. Pero ello resulta insuficiente para mitigar las grandes necesidades de esos trabajadores de la tierra.

Los informes que se reciben de Valladolid, Burgos, Teruel, León y Almería son muy pesimistas. No se ha podido sembrar, y si algún labrador se ha arriesgado a ello, ha perdido el trabajo y la simiente, pues ésta no ha podido brotar por falta de agua.

En Castellón, Córdoba, Huesca y Alicante las plantas se mueren de sed.

Nada de eso sucederá si, a imitación de Francia y otras naciones, se dispusiera de canales de riego y de pantanos donde

se encauzaran y recogieran las aguas en las épocas en que, en vez de fecundar las tierras, las inundan y arrastran, convirtiéndose en elemento de devastación.

Esa tan traída y llevada política hidráulica es aquí una de las grandes farsas de que se hace objeto al pobre pueblo español.

La gran masa inculca de los agricultores españoles, a fin de proporcionarse agua para el riego de sus abrasados campos, no se decide a recabar de nuestros gobernantes, a todo trance, la construcción de pantanos y canales, sin duda porque aun fia en la acción de las rogativas impetradas a la corte celestial.

¡Y que vengan después con la monserga de que vamos a llevar la civilización a Marruecos!

Glorias de dos dinastías

Es curiosa esta cuenta que un periódico ha hecho de las pérdidas coloniales que España ha experimentado durante cuatro siglos:

«Año 1600.—Los dominios españoles eran los siguientes:

España, Portugal, Rosellón, Nápoles, Sicilia, Milán, Cerdeña, Flandes, Franco Condado, Méjico, Terceras, Perú, Brasil, Chile, Paraguay, Plata, Nueva Granada, Guinea, Angola, Benguela, Goa, Mozambique, Calcuta, Ormuz, Camboya, Malaca, Malavar, Macao, Ceilán, Molucas, Filipinas, Antillas.

Con tantos y tan dilatados dominios, la Deuda pública de España era de 100 millones de pesetas.

Año 1700.—Dominios españoles:

España, Nápoles, Sicilia, Milán, América, Filipinas, Antillas.
Deuda pública española, 150 millones.

Año 1800.—Dominios españoles: España, Filipinas, América, Antillas.
Deuda de España, 1.500 millones.

Año 1896.—Dominios: España, Filipinas, Antillas.
Deuda pública, 8 000 millones.

Año 1900. Dominios: España.
Deuda pública, 20 000 millones.»

Ayuntamiento de Mahón

El día 22 del actual a las once de su mañana tendrá lugar en los bajos de la 2.ª Escuela de niñas situada en la Plaza Claustro la segunda subasta para el arriendo durante cuatro años o sea desde 1.º del corriente año hasta el 31 de Diciembre de 1916, de las casetas números 11 y 17 del Mercado del Carmen por medio de pregones y en un solo remate, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta: De la caseta n.º 11 la cantidad de 1007,00 De la caseta n.º 17 la cantidad de 384,00 pesetas.

Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir previamente en depósito, en la Caja municipal, como fianza provisional el 5 por 100 del importe o valor del tipo de cada caseta.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la citada subasta.

Mahón 16 de Enero de 1913.—Francisco Bals.

El día 22 del actual a las diez de la mañana, tendrá lugar en la caseta del Reposo, sita en la Plaza de la Pescadería, la segunda subasta para el arriendo durante el actual año, de las casetas carnicerías números 5, 6, 15 y 17, situadas en la mencionada Plaza, por medio de pregones y en un solo remate, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

El tipo de subasta será el siguiente:

Caseta n.º	Ptas.
Id. n.º 5	587,00 anuales
Id. n.º 6	455,00
Id. n.º 15	100,00
Id. n.º 17	290,00

Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir previamente en depósito en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe o valor de cada caseta.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellas personas que deseen tomar parte en la subasta.

Mahón 10 Enero 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

El día 22 del actual a las doce de su mañana, tendrá lugar en los bajos de la segunda escuela de niñas de la Plaza del Claustro la segunda subasta para el arriendo durante cuatro años o sea desde el 31 Diciembre del año 1916, de la caseta n.º 7 del Mercado del Carmen, por medio de pregones y en un solo remate, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de 1 380 pesetas.

Además el arrendatario de la citada caseta podrá vender carnes frescas siempre que en el referido local efectúe por su cuenta y riesgo las obras que se mencionan en el expediente de su referencia.

Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir previamente en depósito en la Caja municipal, como fianza provisional el cinco por ciento del importe o valor del tipo de cada caseta.

Lo que se anuncia para conocimiento de aquellas personas que deseen tomar parte en la referida subasta.

Mahón 10 Enero 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

Club Mahonés de Foot-ball

Partidos que se jugarán mañana:
A las 10 y media.—Athletic.
A las 2.—Dante y Rápido
A las 3 y media.—Gallop y el Titán de Villa Carlos.

Teatro Principal

DE MAHÓN

Temporada de 1912-1913

Gran compañía de ópera italiana dirigida por el reputado maestro **CIRO CAVALLIERI**

Grandes funciones para mañana
Tarde a las 3 y media

Se pondrá en escena la grandiosa ópera en 4 actos del maestro Marchetti, titulada

RUY BLAS

Precios especiales para las funciones de la tarde

Noche a las 8 y media

7.ª de abono 3.ª serie
Se pondrá en escena la tan inspirada ópera en 4 actos del celebrado maestro Puccini, titulada

LA BOHEME

Precios en taquilla.

Próximamente, la grandiosa ópera **AIDA**

Casino del Consey

Mañana domingo tarde a las 3 y media **DIA DE REYES Y CABEZUDOS**

GIGANTES Y CABEZUDOS
AMOR QUE HUYE

Noche de abono a las 9 **EL CUENTO DEL DRAGON**

AMOR QUE HUYE
GIGANTES Y CABEZUDOS

Para el lunes grandiosa sección poniéndose en escena por primera vez en esta temporada **LA CORTE DE FARAON**

EL AÑO EN LA MANO

Almanaque-Enciclopedia de la vida práctica
Precio 1'50 pesetas

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

DEL MAR

Procedente de Palma ha fundeado al amanecer de hoy el vapor «Isia de Menorca» habiendo conducido pasaje, carga y la balija.

A las cinco y media de esta tarde saldrá para Barcelona el vapor «Mahón».

Mañana regresará de la Ciudad Condal el vapor «Menorquina».

Procedente de Barcelona ha llegado el pailebo: «Concepción» de esta matrícula.

Convenientemente informados podemos ampliar la noticia que publicamos ayer referente al pez (en términos vulgares) cogido en nuestras aguas.

Por la madrugada y en las inmediaciones de San Felipe se dedicaban a la pesca una barca patronada por don Juan Pons y cinco tripulantes cuando fueron sorprendidos por una foca, en nuestro dialecto *vey mari*, el cual tras grandes esfuerzos pudo ser arrastrado por una de las redes hasta el sitio llamado «Riu piá».

Una vez allí lo ataron con cuerdas para darle muerte.

Más tarde fué colocado en un carro y conducido a la Pescadería donde fué visitado por numerosas personas. Se exhibe en la caseta número 6; su peso es de unos diez quintales. De longitud mide 2'60 metros y de circunferencia 1'15.

En poco tiempo han sido cogidos en nuestras costas dos grandes peces de los que perjudican mucho a los pequeños.

La foca de referencia ayer fué abierta en canal con objeto de efectuar su limpieza y asegurar su conservación durante algunos días.

En el interior del animal fué encontrado otro de la misma especie.

En la caseta número 6 seguirá expuesto al público hoy, mañana y días sucesivos en que su estado lo permita.

Crónica local

Casino de Obreros

de Unión Republicana

En la función que tendrá lugar el sábado, dedicada a esta sociedad por la Empresa del Teatro Principal, se pondrá en escena la aplaudida ópera en cuatro actos

LA BOHEME

finalizando con baile de Máscaras.

Con tal motivo han sufrido alteración las condiciones que han venido rigiendo hasta la función del sábado último, variaciones que se hallan de manifiesto en la Conserjería de este casino, para satisfacción de los socios.

Con motivo de tener que celebrarse baile al terminar la función esta empezará puntualmente a la hora señalada o sea a las ocho y media.

La Comisión.

Se nos ruega llámemos la atención del ramo de obras públicas acerca del mal estado en que se encuentra la carretera de San Clemente.

Los baches son en ella tan numerosos que en estos días lluviosos el agua cubre la mayor parte del camino y no se puede transitar por él sin encharcarse.

Aumentan la dificultad del paso los montones de piedra machacada acumulados a uno y otro costado, obstáculos contra los cuales tropieza el que se aparta de los charcos.

Como la queja es razonada y su fundamento salta a la vista de quien vaya a inspeccionar la mencionada carretera de San Clemente, atendemos al ruego en espera de ser atendidos por el digno ayudante de obras públicas, jefe de los servicios en esta isla.

Aparte insertamos el anuncio de las funciones que se darán mañana domingo por la tarde y por la noche en el Teatro del casino Consey.

Pueden leerlo los que deseen enterarse de las obras que han de representarse.

Tan segura como la Quina contra la fiebre, es la «Pipersina Doctor Grau» contra las enfermedades producidas por el artritis como son la gota, ciática, arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Hemos visto el boceto de la decoración que se estrenará en el tercer acto de la ópera «Aida» que ha de cantarse en breve.

El escenógrafo señor Olivés ha demostrado una vez más su laboriosidad y su temperamento artístico.

La decoración de que hablamos es de muy buen efecto.

Figura un campo egipcio en el que se alzan palmeras y otros árboles frondosos. Por entre sus ramas entrelazadas se distingue el cabrilleo de las aguas del Nilo que como ancha cinta de plata, atraviesa el paisaje.

A la derecha sobre rocas de granito el templo de Isis y en último término el horizonte acalajado e iluminado por el tenue resplandor de una noche de luna.

A juzgar por el boceto la decoración será muy linda y producirá el efecto de la realidad.

JEREZ A B C

y Coñac Tres Coronas
Martos O'Neal y Compañía
El mejor coñac

y Jerez del mundo

Pedidos: Plaza del Retiro, 21. **MAHÓN.**

En el Nuevo Cine esta noche, habrá función en la que se desarrollará un interesante programa.

Mañana domingo por la tarde y por la noche tendrán lugar las funciones acostumbradas en días festivos.

En la expresada sala de proyecciones de la calle de Roig el próximo lunes tendrá lugar un acontecimiento cinematográfico.

Nos referimos al estreno de la sen-

sacional película dividida en cuatro partes «El príncipe loco» drama de la alta sociedad, cinta que ha llamado extrao dinariamente la atención en todas partes, últimamente en el cine de la sociedad «La Protectora» de Palma.

E. ROCANDIO
MÉDICO CIRUJANO
Especialista en enfermedades de los ojos.
San Jorge n.º 11.
Consulta de once a una y de seis a siete.

En estos días en que se concurre a los espectáculos y en esta época de carnaval en que la animación, el bullicio y el tránsito aumentan, el dueño de los Comedores Alcover ha organizado un abundante esmerado servicio de comidas.

A cualquier hora serán expandidas a quien las solicite lo mismo en el restaurante que a domicilio.

AGUAS MINERALES
Véase el anuncio que publicamos en cuarta plana.

Copiamos del periódico sindicalista «La Voz del Pueblo» de Tarrasa:

Huelga de conservadores.—Se han declarado en huelga los obreros conservadores que trabajaban en las fábricas de paños Senado y Congreso de Madrid por desavenencias surgidas con los patronos de las mismas Romanones y Compañía; estando al frente de los huelguistas el conocido agitador de oficio Maura «El Mallorquín». Se cree secundarán la misma actitud los obreros de las sucursales del resto de España.

Entre los pleitos incoados ante el tribunal de lo Contencioso, figura uno de don Juan Ferrer Tur, contra la Real orden, comunicada por el ministro de la Gobernación, de 1.º Septiembre, sobre su separación del cuerpo de Correos, como oficial 3.º que era de la estafeta de Mahón.

Uno de estos últimos días tuvimos ocasión de ver un artístico Diploma y Medalla de oro otorgados a nuestro amigo, el inteligente y activo comerciante de San Clemente, don Pedro Gofalons, por el Comité de la «Exposition internationale du progrès moderne dans le Palais des fêtes de Paris», como premio por los quesos que en aquel certamen presentó.

Recompensas como la otorgada al señor Gofalons, demuestran la bondad de nuestros productos, que por una gran apaña puede decirse sólo si son conocidos de los naturales.

Nuestra enhorabuena y estímulo para ir siempre adelante sin arredrarse ante obstáculos, distancias y dificultades que el celo y honradez comerciales demostrados por el señor Gofalons y que son en él una virtud, y logran siempre vencer.

TALLER DE RESTAURACIÓN DE METALES
sobre hierro, latón, etc., etc.

PULIDOS, DORADOS, PLATEADOS, NIQUELADOS Y SUS ANEXOS :: CHAPADOS EN HIERRO :: RESTAURACIÓN DE LÁMPARAS DESDE 0,75 CÉNTIMOS :: :: ::

José Santafé
San Bartolomé, n.º 14 y 14 A.—
MAHÓN.

Llamamos la atención acerca de los anuncios de las funciones que se celebrarán esta noche dedicada al Casino de Obreros de Unión Republicana y mañana domingo en el Teatro Principal.

En gracia a la brevedad omitimos los títulos de las obras que el lector puede hallar en otra parte del mismo número.

Leemos en «El Obrero Balear»: El Ayuntamiento de Mahón dispuso que se construyera una sala de atropías común a todos los cementerios de aquella ciudad, y el Obispo

de Menorca ha recurrido contra este acuerdo. La Comisión provincial ante quien se elevó el recurso ha decidido por unanimidad informar al Gobernador que el Obispo tiene razón. ¿En qué se fundarán el Obispo y sus humildes súbditos de la Comisión? En la constitución interna que dispone que alternativamente gobiernen los obispos y los que incendian los templos, conventos etc. Por ahora ha ganado el obispo de Menorca, luego... veremos.

En la última sesión de la Cámara de Comercio de Madrid se cambiaron impresiones respecto al asunto de la concesión del beneficio de pobreza, que da lugar a graves perjuicios cuando el que lo obtiene litiga de mala fe, principalmente en los casos de reclamación de indemnizaciones, aunque sólo sea por el mero hecho de la cantidad que ha de constituirse en depósito cuando aquella es crecida.

Se acordó poner el criterio de la Cámara en conocimiento de las demás a fin de saber su opinión sobre el asunto para proponer en definitiva al gobierno lo que se estime más acertado.

En el ministerio de la Guerra se reciben numerosas instancias de veteranos de la Guerra de Africa pidiendo se les abone la pensión votada por el Congreso.

Dichas solicitudes no se resolverán hasta que se reúnan las Cortes y apruebe el Senado el proyecto de ley en cuya Mesa está pendiente de discusión.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)

Bolsa de Barcelona del día 10 Enero

Interior Contado	83,70
Amortizable 5 por 100 ns.	101,00
Acciones Norte fin mes	101,15
» Alicante	93,70
» Oran	00,00
» Banco E. Rio Plata	483,00
Obligaciones Almansa 4 ojo.	94,50
Obligaciones Norte 4 ojo.	94,65
» Alicante 4 ojo.	94,65
» Francia 2 1/4 ojo.	57,37
» Oran primitivas	00,00
Francia París Cheque	107,00
Libras Cheque	26,97

Compra y vende toda clase de valores. Pagamos los siguientes cupones: Interior 4 por 100 vencimiento 1.º de Enero 1913. Amortizable 4 por 100 vencimiento 1.º Enero 1913. Cédulas Uruguay 6 por 100 vencimiento 31 corriente.

BANCO DE MENORCA

Bolsa de Barcelona

Cotización del día 10 de Enero de 1913

TELEGRAMA DE LAS 16'15

Interior fin de mes	83,92
5.º Amortizable	101,50
» Id.	00,00
» Ferrocarril Norte	101,15
» Id. Alicante	93,70
A. Banco E. de la I. de Cuba	000,00
Cambio París cheque	107,10
» Londres id.	26,99
» Interior contado	87,70

Nos encargamos de toda clase de operaciones al contado y a plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, París, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americana.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º de Enero 1913.

Pagamos el cupón 31 Diciembre 1912 de cédulas Banco Hipotecario del Uruguay 6 por 100.

BAILE—Para mañana se prepara un lucido baile en Lluquesanas, en casa de Juan Vidal.

TIERRA HUMÍFERA

PARA VENDER
En el local de la Casa del Pueblo en construcción se vende tierra muy rica en humus.

Los que deseen comprar pueden dirigirse al maestro encargado de las obras, calle de Pi y Margall, número 27.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA
Se convoca Junta General ordinaria de señores accionistas para el viernes 24 del corriente a las 3 y media de la tarde, en el local social (Nueva 27) para la aprobación del Balance y cuentas del finido ejercicio social.

Para tener derecho de asistencia deberán depositarse las acciones con tres días de anticipación.

Mahón 8 Enero 1913.—P. A. de la J. de G. Pedro Pons, Srío.

Almacenes Sta. María

EMILIO DALMAU
Arravaleta, 1 y Nueva, 45

Esta casa SIN AUMENTAR precios hará todos los meses un sorteo para ver a qué día corresponde la gracia de devolver en géneros a sus clientes, igual cantidad que el importe de sus compras.

El día agraciado se anunciará oportunamente.
No hay casa que venda más barato

Lorenzo Pons Marqués

MÉDICO OCULISTA. DIRECTOR DEL DISPENSARIO OFTALMOLÓGICO MUNICIPAL

Consultas de 12 a 1 y media y de 3 a 4.
San Fernando, 3.

CHIQUITIN

Periódico semanal dedicado a los niños

Publica en cada número 16 páginas de interesante y agradable texto, ilustrado con preciosos grabados, 8 páginas ilustradas de suplemento, que coleccionado, formará una verdadera biblioteca, y un cuento de 16 páginas (tamaño reducido) que se regala en cada número.

Todo ello por 10 céntimos.
Ha salido ya el primer número.
Véndese en esta ciudad, en la TIPOGRAFÍA MAHONESA, Pl y Margall, 23.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Lotería Nacional

por la tarde don Antonio Maura en persona fué a visitar a don Marcelo Azcárraga.

Debía saber o sospechar que no le encontraría en casa porque iba provisto de una carta que dejó en el domicilio del ex-presidente del Senado. Ayer noche fué ya del dominio del público el contenido de esta última carta.

Barcelona 11, 6'10.

En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados con las cantidades que se indican los números siguientes:

Con 500.000 pesetas	24779	Sevilla			
Con 250.000 pesetas	1510	Madrid			
Con 100.000 pesetas	6845	Belmez			
Con 50.000 pesetas	6158	Madrid			
Con 10.000	1065	8568	12992	6529	22409
	27849	9453	10236	3633	640
	26788	2765	7091	10249	3171
	184	24394	26847	21914	4780
	10978	802	11379	22848	27343

LA COMEDIA DE MAURA

Barcelona 11, 6'15.
Cartas cantan.

Comunican de Madrid que el general Azcárraga fué a visitar a don Antonio Maura para darle cuenta del resultado de la asamblea de los conservadores y entregarle una carta en la que se le pide que vuelva a ponerse al frente del partido.

Se cree que en dicha carta se da traslado el escrito del señor Pidal (Don Alejandro) en que se solicita la vuelta del Jefe.

Pudo observarse que al salir de casa del Jefe conservador retirado, el señor Azcárraga se mostraba muy risueño y lo mismo el señor Pidal.

Asediados a preguntas por los señores de la prensa dijo ron que por la tarde contestaría dando a conocer el contenido de otra carta que esperaba.

Sigue el carteo.
Efectivamente y conforme deja comprender el partido precedente

En la carta que ha escrito el señor Maura, contestación a la que se le dirigió en nombre de la asamblea, el jefe conservador se muestra propicio a reintegrarse al partido.

El señor Maura, después de hacerse el interesante, da a entender que de tal manera le abruma y confunden las peticiones y requerimientos que se le han dirigido que se siente obligado por ellos, no sabe resistir y vuelve al seno del partido para dirigirlas.

Al volver a la jefatura abandonada don Antonio Maura mantiene los párrafos finales de la célebre nota que acompañó a la carta consabida.

Sin embargo los comentarios que ahora dedica a los liberales son más suaves. El señor Maura ha quitado bastante hierro.

La majeza, la bravuconería del jefe que se fué y vuelve han venido tan amenos que en general se reconoce que en la España maurista que ahora recomienza ha desaparecido la leyenda de la «energía».

Es difícil resumirlos porque son tan variado como el modo de pensar de los comentaristas.

En general se considera muy rebajada y en mal lugar la personalidad política del señor Maura.

Quien dice que ha obrado como niño malcriado que por vengarse de su padre se niega a comer y excitado por el apetito se agarra luego al plato y quien aplica al caso a sabida frase de las comedias: «hace que se va y vuelve».

Sin embargo a gunos periódicos y conocidos políticos han dado ya a conocer concretamente su opinión.

Seguidamente van algunas:

«Heraldo de Madrid»
Este periódico rotativo dedica al asunto bastante espacio y formula la pregunta que sigue:

«La vuelta de Maura, significa que el partido conservador cambie de orientaciones y rectifica su política y sus procedimientos?»

«El Correo» y «La Epoca»

«El Correo» que obedece según dicen las inspiraciones del señor Urzáiz cree ver en lo sucedido algún misterio y pregunta: ¿qué es lo que aquí ha pasado?»

«La Epoca» entregada siempre al jefe del partido conservador acoge alborozada el regreso del señor Maura al campo de la política.

«Diario Universal»
Este periódico dice que el partido liberal no tiene porque arrepentirse ni enmendarse.

No está dispuesto a modificar su programa ni a cambiar sus procedimientos de Gobierno.

La opinión concede importancia a estas manifestaciones por cuanto «Diario Universal» pasa por ser el órgano de la prensa del actual jefe del Gobierno, quien suele inspirar al mencionado periódico.

Melquiades Alvarez

A propósito de las circunstancias porque hoy atraviesa la política un periódico recuerda esta hipótesis que anunció el ilustre tribuno don Melquiades Alvarez:

«Si la Corona se dejara arrollar por una coalición indigna, el Pueblo se alzaría potente y justiciero para recoger del suelo los atributos de la soberanía».

Iglesias y Lerroux
Se atribuyen a Pablo Iglesias estas palabras:

«Quien vuelve ahora no es el señor Maura son sus despojos».

El señor Lerroux dijo: «A nosotros la vuelta del señor Maura nos provoca una carcajada».

Últimas impresiones

A última hora todos los comentarios convergen en un punto: la sorpresa general que causa la vuelta del señor Maura en la que nadie creía.

Quienes estremen más su alegría son los ciervistas que habían perdido toda esperanza y se creían definitivamente echados del partido.

Ahora se muestran de nuevo esperanzados y llenos de ilusiones.

Crónica Nacional

General arrestado

Ha ingresado en el castillo de Montjuich en Barcelona el teniente general don José March García hermano de don Emilio, ex-capitán general de Baleares.

Al general March le ha sido impuesto un arresto que cumplirá en dicha fortaleza por haber hecho manifestaciones políticas prohibidas por la ordenanza militar.

Llansó a Castellón

El diputado por Menorca don Federico Llansó hay saldrá de Barcelona para Castellón de la Plana.

Ya para tomar parte en el mitin que para mañana ha organizado el partido de unión republicana.

PARA VENDER.—Lo está un billar en buen estado con todos sus enseres, varias sillas, mesas de mármol y demás servicio de café.
Informes: Casino La Unión.

OBRAS NUEVAS de los

Hermanos Quintero
Pueblo de las mujeres

Comedia en dos actos: 3'000 pts. Malvaloca

Drama en tres actos: 3'50 « Drama, comedia y sainete: 1'00 «

Véndese en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Tipografía Mahonesa, Pl y Margall 25, MAHÓN

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

	Pesetas
F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista)	2'00
«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes)	0'20
«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores	0'10

LIBROS ESCOGIDOS

En la «Tipografía Mahonesa» se han recibido los siguientes:

	Ptas.
JACINTO BENAVENTE.—«De Sobremesas» (tercera serie)	3'50
AZORÍN.—«La ruta de Don Quijotes»	4'00
FRANCISCO VILLAESPEA.—«Palabras antiguas»	3'50
GUTIERREZ GAMERO.—«El Placer del peligro»	3'00
FEDERICO NAVAS.—«La sombra de don Juan»	3'00
GONZALEZ BLANCO.—«Marcelino Menéndez Pelayo» (Su vida y su obra)	2'00
ISAAC MUNOZ.—«Ambigua y cruel» (Novela seria)	3'00
JOAQUIN DICENTA.—«Los bárbaros» (Novela)	3'50
MANUEL BUENO.—«Jaime el Conquistador»	3'50
ANTONIO DE HOYOS.—«La vejez de Heliogabalos»	3'50
GUSTAVO LE BON.—«La Psicología Política y la Defensa Social»	3'50

¿Quereis aumentar de peso?
 ¿Quereis tener buen apetito?
 ¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el
KOLHISTOL

El ideal, el mejor y más perfecto reconstituyente a base de **Acido Nucleinico, Arrhenal, Formiato, Glicerofosfato y Vanadato** sódicos, unidos a la Nuez de kola y aromatizado convenientemente, resultando en conjunto un excelente **Reconstituyente vigorizador** de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el **Kolhistol** tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de **kolhistol** representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la **Anemia, Neurastenia, Tuberculosis**, (primer grado) **Escrófulas Raquitismo** y en la convalecencia de todas las enfermedades en general.
 El **KOLHISTOL** se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre **KOLHISTOL** G. Pons Fargas
 Precio del frasco, 4 pesetas

De venta en la farmacia del **AUTOR**, Doctor Orfila, 12

ANGEL BALLESTERO
Manual del Abogado criminalista

«Texto del Código Penal vigente, ciento treinta tablas de penas; revolución de casos prácticos en los juicios criminales; formularios completos, con los términos y tramitación de toda clase de recursos; etc.»

Precio del ejemplar: 6 pesetas.
 Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

OBRA NUEVA
Derecho Hipotecario y Notarial

Comentarios a la Ley Hipotecaria por R. D. de 16 de Diciembre de 1909, con la jurisprudencia del Tribunal Supremo de Justicia, doctrina de la Dirección general de los Registros y del Notariado y disposiciones del Código Civil por

Federico Barrachina y Pastor
 Abogado y Notario
 4 tomos, 24 pesetas
 Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

Objetos de escritorio
GRAN VARIEDAD
 «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

Aguas Minerales

APOLLINARIS :: CESTONA :: CHATEL GUYON :: MONDARIZ :: VALS BEATRIX :: VITTEL GRANDE SOUSCE :: VERIN SOUSAS :: VICHY CATALAN :: VITTEL SOURCE SALÉE :: VICHY ETAT

Pi y Margall, num. 30.—Mahón.

Impermeables legítimos ingleses

Precios especiales por representación directa de fábrica de primer orden
 Agente, F Estopara Miranda
 Calle Igl sia, núm. 14 y Buenaire, 16

BIBLIOTECA RENACIMIENTO

Últimas publicaciones	Ptas.
JOAQUIN BELDA.—«Alcibiades Club»	3'00
MIGUEL DE UNAMUNO.—«Soliloquios y conversaciones»	3'50
EDUARDO MARQUINA.—«El Rey Trovador»	3'50
BALDOMERO ARGENTE.—«Henri George. Su vida y su obra»	3'50

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

OBRAS NUEVAS

que acaban de recibirse en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.	Ptas.
G. MARTINEZ SIERRA.—Teatro de Ensueño.	3'50
RICARDO LEON.—El amor de los amores	3'50
RICARDO LEON.—Casta de hidalgos	3'50
JOAQUIN DICENTA.—Gallena.	1'00
RAMÓN PEREZ DE AYALA.—La paja de la raposa.	3'50
ANTONIO MACHADO.—Campos de Castilla.	3'50
HERMANOS QUINTERO.	

La casa de García.—Doña Clarín.—El Centenario	3'50
DANIEL LOPEZ ORENSE.—El camino de la dicha	3'50
JUAN PEREZ ZUNIGA.—Cuatro cuentos y un cabo.	2'00
DUQUE DE RIVAS.—Romances	3'00
MIGUEL DE TORO-GISBERT.—Americanismos	3'50
AUGUSTO MARTINEZ OLMEDILLA.—Los hijos	3'00
ANTONIO ALBENDIN.—Extracto del tratado de La Ciencia de la Economía Política de Henry George.	1'00
ALFONSO PARDO.—El Conde de Lemos	5'00

Anuario de la América Latina
 (Bailly-Bailliere—Riera)

Información general y señas de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas: Argentina, Bolivia, Brasil, Costa-Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Contiene los **Aranceles de Aduanas** de los países citados. En la edición de 1912-13 cuatro preciosos mapas geográficos y de comunicaciones de Argentina, Brasil, Cuba y México, impresos a varias tintas.

Esta obra, que viene a fomentar el intercambio de productos entre Europa y la América Latina, responde a una necesidad sentida por todos los Importadores-Exportadores así del uno como del otro continente, y es, por tal motivo, **Indispensable a todo comerciante.**

PRECIO España 20 ptas., franco de portes, Extranjero 20 frcs., portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA «ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS» Consejo de Ciento, 238.—BARCELONA (España)

NUNCA ES TARDE...

Por fin, la importante y conocida Sociedad Anónima ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS, tras una monumental labor y un largo y penoso proceso de obstinadas contrariedades y dificultades, pertinaz en su empeño, entusiasta y decidida en su empresa y con la entereza comercial con que siempre se distinguieron las dos antiguas Casas, hoy, por fusión, componentes de la antes citada Sociedad, por fin, repetimos, ha publicado la primera edición de su ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA, obra a la que ha dedicado sus mayores esfuerzos para que sea digna de aquellas florecientes y hermosas Repúblicas, reflejando sus grandezas y sus portentosas evoluciones, y para que contribuya a sostener y fomentar las relaciones Hispano-Americanas en positivo beneficio del Comercio e Industria de ambos países.

Cada día era más sentida la necesidad de una obra de esta índole para la expansión y busca de nuevos mercados de importación y exportación, y comprendiéndolo así la Sociedad que nos ocupa, única que por sus elementos y pericia en este ramo editorial podía emprender tan enorme empresa, formó su propósito y lo ha cumplido de publicar el ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA, cuya edición merece los mayores plácemes, pues no sólo se trata de un contenido ajustado a la más pesible veracidad y amplitud, si que también es en su presentación una perfecta y pulcra obra tipográfica.

El ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA (Bailly-Bailliere—Riera) edición de 1912-13, contiene: Información General y señas del Comercio de Importación y Exportación, Industria, Profesiones y Elemento Oficial de los veintidós Estados que integran la América Latina, más las Islas Filipinas, y figuran en su abundante texto extensas reseñas geográficas, históricas y estadísticas de cada Estado y de cada población, datos y noticias de Ferrocarriles, Correos, Telégrafos, Teléfonos y demás de interés general; Índice de Industrias en alemán, francés, inglés, italiano y portugués; Sección de anuncios Aranceles de Aduanas de cada país; Mapas geográficos y de comunicaciones de Argentina, Brasil, México y Cuba.

El precio de tan colosal obra, encuadrada en tela, franco de portes, es de 20 pesetas en todas las librerías de España.



¡Alerta todo el mundo!

POLVOS REGENERADORES

para hacer poner
 ;3.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS!

!!! 3.000 HUEVOS!!! Primero y único en España (Patente por 20 años).

Descubrimiento maravilloso
Resultados sorprendentes

Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiempo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.

GASTO INSIGNIFICANTE. Pedir la marca «2 Gallinas Negras».

Agente para Cataluña, Baleares y Canarias: Joaquín Fau, Mallorca, 148—Barcelona.

Depósito en Mahón: ANTONIO CANTAMISA, Hanover, 2.

Sindicato agrícola «Unión de Obreros Agrícolas»
 Calle del Bastión, 4.—Mahón.

Los abonos químicos que han dado mejor rendimiento en esta isla son los adquiridos por este Sindicato.

Ofrecemos a los agricultores las eprimeras materias.
 Superfostato de Cal 18/20 por ciento ácido fosfórico soluble.
 Sulfato amónico 20/21 por ciento Azoe.
 Sulfato potasa 90/92 por ciento equivalente a 49/50 p.º. Potasa pura.
 Cloruro de potasa 80/85 por ciento equivalente a 52/54 p.º. Potasa pura.
 Nitrato de sosa 15/16 Azoe.

Desconfíese de los abonos pobres en graduación pues resultan caros aun sean de menos precio.

Para informes dirigirse:
 En Mahón: Domicilio del Sindicato, Bastión, 4.
 » Ciudadela: Don Antonio Pons García, Norte, 15.
 » Ferrerías: Don Antonio Coll Marqués, Horno, 2.
 » Mercadal: Don Domingo Ferrer Mascaró, Calle Monte-Toro.
 » Alayor: Don Francisco Sintés Mercadal, Parras, 62.